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Gentili Signore, egregi Signori,
in allegato alla presente, accludiamo i volantini pubblicitari di SICURAMED, divisione di ASSIMEDICI Srl, che illustrano le principali caratteristiche della copertura R.C. Professionale Colpa Grave dei dipendenti di strutture pubbliche, emesso in Convenzione  Med Mal Risk e garantito dalla Compagnia NOBIS di Torino.

Il prodotto, è la prima polizza per Colpa Grave adeguata alla Legge n. 24/2017 (Legge Gelli) per il personale dipendente delle aziende sanitarie pubbliche e private, e si rivolge ai direttori sanitari, dirigenti medici, specializzandi,  infermieri, ostetriche, tecnici sanitari, operatori sanitari, psicologi, farmacisti, personale sanitario non medico.
Tra le principali garanzie, la polizza NOBIS prevede:

· Nessuno scoperto e nessuna franchigia.
· Retroattività di 10 anni.
· Copertura della libera professione intramuraria dei medici.
· Copertura per la Responsabilità amministrativa presso la Corte dei Conti prevista dall’art. 9 comma 5 Legge 24/2017.
· Nessun massimale aggregato.
· Postuma decennale per cessazione attività e garanzia a favore degli eredi non disdettabile.
· Interventi di primo soccorso per motivi deontologici.
· Surrogazione della compagnia assicurazioni dell’Azienda Sanitaria prevista dall’ art. 1916 c.c. Art. 9 Legge 24/2017
 PRIMA POLIZZA ADEGUATA ALLA LEGGE GELLI 
IL PERSONALE DELLE AZIENDE SANITARIE PUBBLICHELA PRIMA LIZZA ADEGUATA ALLA LELA PRIMA POLIZZA ADEGUATA ALLA LEGGE GELLI 
PER IL PERSONALE DELLE AZIENDE SANITARIE PUBBLICHE E PRIVATEGGE GELLI 

ZIENDE SANITARIE PUBBLICHE E PRIVATE E PRIVATE POLIZZA ADEGUATA ALLA LEGGE GELLI 
PER IL PERSONALE DELLE AZIENDE SANITARIE PUBBLICHE E PRIVATE
I massimali offerti sono compresi tra 1 Milione e i 5 Milioni di Euro e i relativi premi sono riportati negli allegati volantini. Seguono alcuni esempi di costi annui, tarati sul massimale di Euro 2.000.000:
· Direttore Sanitario e Dirigente medico (tutte le specializzazioni, compreso Direttore di Struttura complessa e Capo Dipartimento) premio di Euro 364,00 oltre ad Euro 90,00 per la quota di adesione alla Convenzione Med Mal Risk.
· Medico specializzando, farmacista, psicologo, ostetrica, premio annuo di Euro 247,00 oltre ad Euro 60,00 per la quota di adesione alla Convenzione Med Mal Risk.
· Infermiere, tecnico sanitario, operatore sanitario, personale sanitario non medico premio annuo di Euro 32,50 oltre ad Euro 20,00 per la quota di adesione alla Convenzione Med Mal Risk.
E’ inoltre possibile aderire alla polizza di Tutela Legale per Colpa Grave, che offre un massimale per coprire le spese del procedimento e gli onorari dell’avvocato scelto dall’assicurato per la sua difesa in sede penale, amministrativa e contabile, con massimali e premi variabili per ciascuna categoria di dipendenti ospedalieri pubblici.

A Sassari, la nostra Agenzia Canneddu Assicurazioni collabora ormai da tempo con ASSIMEDICI, offrendo ai propri assicurati l’assistenza in loco per l’adesione alle convenzioni assicurative e per i successivi adempimenti collegati ad essa, compresa l’assistenza per eventuali sinistri.

Siamo a vostra disposizione presso i nostri uffici di Viale Italia 48/D e possiamo essere contattati ai recapiti telefonici 079/ 23.57.14 – 23.61.97, 348.5303624 (cell.), oppure alla mail cannedduassicurazioni@virgilio.it
Grati per l’attenzione che vorrete dare alla presente proposta, restiamo a disposizione per eventuali ulteriori informazioni sul preventivo allegato.

Un cordiale saluto a tutti voi.
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